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Výročná správa  o činnosti  Kresťanskej ligy pre pomoc mentálne postihnutým  na Slovensku – Občianskeho združenia
za rok 2019

      Kresťanská liga pre pomoc mentálne postihnutým na Slovensku – Občianske združenie sa v roku 2019 sústreďovalo na činnosti a aktivity vyplývajúce zo stanov občianskeho združenia. Zameralo sa najmä na prevádzkovanie hlavnej oblasti svojej činnosti - Zariadenia podporovaného bývania Gerulata.
      Sociálnu službu v Zariadení podporovaného bývania Gerulata (ďalej ZPB), Kovácsova 85, 851 10 Bratislava, poskytuje  Kresťanská liga pre pomoc mentálne postihnutým na Slovensku – Občianske združenie   nepretržite od 1. 10. 2005 celoročne, s dátumom registrácie 
6. 10. 2005 v Registri poskytovateľov sociálnych služieb vedenom Bratislavským samosprávnym krajom. V ZPB sa poskytuje sociálna služba na riešenie nepriaznivej sociálnej situácie z dôvodu ťažkého zdravotného postihnutia pre fyzické osoby, ktoré sú odkázané na pomoc inej fyzickej osoby, ak sú odkázané na dohľad, pod ktorým sú schopné viesť samostatný život. Sociálna služba sa poskytuje celoročnou pobytovou formou, na dobu určitú (do 25. 2. 2025 podľa Dodatku ku zmluve o nájme nebytových priestorov zo dňa 25. 2. 2010).
           K 31. 12. 2019 bolo v ZPB sedem občanov s rôznym stupňom mentálneho postihnutia
 (3 muži a 4 ženy). Všetci obyvatelia ZPB sú poberateľmi invalidných dôchodkov, všetci sú držiteľmi preukazu občana s ťažkým zdravotným postihnutím, jeden obyvateľ má obmedzenú  spôsobilosť na právne úkony. 
      Jednotliví obyvatelia bývania sa v rámci svojich individuálnych schopností zapájali do každodenných povinností a života v spoločnom bývaní. Pri ich plnení sme zohľadňovali individuálne obmedzenia (alergia na čistiace prostriedky, závrate, bolesti chrbta ap.) Ľuboš K. popri bývaní v ZPB, naďalej zostal aj prijímateľom sociálnej služby v Domove sociálnych služieb na Javorinskej ul. 7/A v Bratislave, s dennou formou pobytu. Takéto riešenie si pán Ľuboš K. zvolil  sám, osvedčilo sa v jeho prospech a naše občianske združenie jeho rozhodnutie rešpektovalo a podporovalo. 
      Odborné činnosti, ktoré sa v ZPB poskytujú podľa § 34 zákona o sociálnych službách t.j. dohľad, pod ktorým boli naši obyvatelia schopní viesť samostatný život, ich usmerňovanie a monitorovanie pri zabezpečovaní seba obslužných úkonov, úkonov starostlivosti o svoju domácnosť v rámci zariadenia a pri realizácii základných sociálnych aktivít vykonávali: jedna zamestnankyňa – sociálna pracovníčka  poverená vedením ZPB,  jeden zamestnanec –  sociálny pracovník, koordinátor činností v ZPB v kumulácii s ďalšími prevádzkovými činnosťami, dve opatrovateľky na 16 - hodinový týždňový pracovný úväzok, ktoré vykonávali najmä pomocné práce a jedna administratívna pracovníčka na 10-hodinový týždňový úväzok. 
      Priemerný evidenčný prepočítaný počet zamestnancov za rok 2019 bol 3,05. Odborné ekonomické služby – mzdy a účtovníctvo boli zabezpečené fyzickou osobou (živnostníkom). 
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      Okrem dohľadu  vykonávali sociálni pracovníci aj ďalšie odborné činnosti: základné sociálne poradenstvo, sociálnu rehabilitáciu a pomáhali pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov obyvateľov ZPB.
      Z obslužných činností sme poskytovali ubytovanie.  Zariadenie podporovaného bývania bolo rozdelené na mužskú a ženskú časť. V prednej časti budovy boli štyri izby určené pre ženy. V zadnej časti budovy boli ďalšie tri izby určené mužom.  Každý obyvateľ mal svoju samostatnú izbu, s rozlohou najmenej 10 m², kompletne vybavenú nábytkom a zariadením. V každej izbe je pripojenie na satelitnú televíziu, obyvatelia majú vlastné televízne prijímače. Ročný paušálny poplatok za príjem satelitnej televízie si platili obyvatelia z vlastných zdrojov.  
      Muži aj ženy mali svoje vlastné sociálne zariadenie so 4 WC s umývadlami, 2 sprchy s 1 vaňou, bidetom, 2 práčky, žehliareň.  Okrem toho využívali aj ďalšie spoločné priestory – spoločenskú miestnosť a rehabilitačno-terapeutickú dielňu na vytváranie kreatívnych a výtvarných prác, využívali ich na rôzne stolové hry a stolný tenis.  
      V rámci ďalších činností sme utvárali podmienky na prípravu stravy. Obyvatelia mali k dispozícii kuchyňu, kompletne vybavenú jedálenskými stolmi a stoličkami, drobným kuchynským elektrickým náradím, nádobami na varenie, dvoma chladničkami, dvoma mrazničkami, umývačkou riadu, elektrickým sporákom s rúrou, mikrovlnnou rúrou, rýchlovarnou kanvicou a jedálenským servisom. Jedna z obyvateliek má svoju vlastnú chladničku s mrazničkou na svojej izbe, dvom obyvateľkám, ktoré sa rozhodli samostatne si zabezpečovať nákup potravín,  sme umožnili mať  svoju vlastnú mrazničku. 
      V zmysle § 9 zákona č. 448/2008 o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/191 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov, sme pokračovali v plánovaní poskytovania sociálnej služby podľa individuálnych potrieb, schopností a cieľov našich obyvateľov, viedli sme písomné individuálne záznamy o priebehu poskytovania sociálnej služby a hodnotili priebeh poskytovania sociálnej služby v prítomnosti konkrétneho obyvateľa podporovaného bývania. Súčasťou individuálneho plánu bol aj program sociálnej rehabilitácie.
      V oblasti zabezpečenia fyzického a psychického zdravia sme v závislosti od individuálnych požiadaviek a potrieb obyvateľov ZPB v priebehu roka riešili preventívne zdravotné prehliadky, akútne  zdravotné problémy aj chronické ochorenia (pneumologické,  onkologické, psychiatrické, endokrinologické, ortopedické, neurologické, zubné, chirurgické).  
      V porovnaní s uplynulým rokom sa zdravotný stav  našich obyvateľov podstatne nezmenil.  Ich zdravotné ťažkosti  súvisia  s pribúdajúcim vekom, opakujúcimi sa ochoreniami, obezitou, sú dlhodobého charakteru  s perspektívou prechodu do chronického stavu (ťažkosti a bolesti chrbtice, kĺbov, alergie, gastroenterologické ťažkosti, obezita, inkontinencia). Tieto problémy bude potrebné zohľadniť aj v individuálnych plánoch a programoch sociálnej rehabilitácie.
      Do popredia sa týmto dostáva úloha v budúcnosti zabezpečiť optimálnu sociálnu službu s dôrazom na zabezpečenie zdravotnej resp. opatrovateľskej starostlivosti a v spolupráci s konkrétnymi  obyvateľmi hľadať aj iné primerané druhy sociálnych služieb.
      Pri zabezpečovaní stravovania  - obedov, sme naďalej spolupracovali s reštauračným zariadením „Rusovský penzión a reštaurácia“, v ktorom ponúkali denné menu s výberom dvoch hlavných jedál a jednou polievkou, každý deň v roku vrátane sobôt, nedieľ a sviatkov v  cene prijateľnej aj pre našich obyvateľov. 
      Ostatné jedlá v priebehu dňa (raňajky a večere) si obyvatelia pripravovali sami pod dohľadom opatrovateliek. V prípade, ak niektorý z obyvateľov bol chorý alebo v prípade
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 nepriaznivého počasia (napr. poľadovica), donášali obedy v obedároch spolubývajúcemu ostatní obyvatelia.  
     Nákupy potravín zabezpečoval sociálny pracovník v neďalekom hypermarkete. Po predchádzajúcich skúsenostiach sme sa rozhodli  pre takéto riešenie , pretože nákupné centrum nám ponúkalo omnoho väčší výber rôznych druhov potravín a ich ceny boli prijateľné aj pre našich obyvateľov najmä z dôvodu veľkého množstva predajných akcií. 
      Pri organizovaní voľného času obyvateľov ZPB sme rešpektovali ich  individuálne požiadavky a potreby. Pokračovala  spolupráca osobných asistentov a obyvateľov ZPB. Svoj voľný čas využívali návštevami kultúrnych, športových aj spoločenských podujatí, trénovali spolu stolný tenis a iné stolové športové hry. Osobní asistenti spolupracovali aj s personálom ZPB tak, aby boli dodržané prevádzkové podmienky ZPB.
      Pokračovala aj spolupráca s Mestskou časťou  Bratislava – Rusovce. Na základe zmluvy o dobrovoľníctve z roku 2014 medzi MČ Bratislava – Rusovce v zastúpení starostom Dušanom Antošom,  jedna obyvateľka naďalej pomáhala 1-krát týždenne dôchodcom v Klube dôchodcov pri zabezpečovaní ich stretnutí.  
      Pokračovala aj spolupráca so Súkromnou základnou umeleckou školou v Mestskej časti Bratislava – Rusovce. Šiesti  obyvatelia navštevovali 1-krát týždenne  výtvarný odbor pre dospelých a jedna obyvateľka bola aj študentkou spevu pre dospelých. V rámci svojho štúdia sa  zúčastnila niekoľkých  prezentačných akcií Súkromnej ZUŠ. Vzhľadom na nedostatok prevádzkových priestorov na stretnutia výtvarného vyučovania sme SZUŠ ponúkli priestory v spoločenskej miestnosti Humanitného centra, kde sa 1-krát do týždňa výučba realizovala. Výtvarné diela boli prihlásené do celoslovenskej súťaže Výtvarný salón ZPMP 2019, kde výtvarná práca Štefánie Š. bola medzi ocenenými dielami. 
      Obyvateľky ZPB sa iniciatívne zapájali aj do života vo farskom spoločenstve  pri Kostole sv. Márie Magdalény v Rusovciach – pomáhali pri obsluhe návštevníkov nedeľnej „farskej kávy“, zúčastňovali sa na stretnutiach priateľov vo farskej záhrade a na rôznych diskusných stretnutiach významných hostí v pastoračnom centre, jedna obyvateľka sa niekoľkokrát zúčastnila na kultúrnych aktivitách detí z Farskej škôlky sv. Magdalénka, dve obyvateľky spolu so sociálnou pracovníčkou chodili pravidelne upratovať kostol. 
      Tri obyvateľky boli aktívnymi členkami regionálneho spoločenstva hnutia Viera a svetlo. Zúčastňovali sa ich pravidelných stretnutí a spoločných akcií. Jedna naša obyvateľka spolupracovala aktívne so Združením na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v SR, uverejňovala svoje literárne diela v prílohe časopisu Informácie ZPMP v SR „to sme my“ a chodila na pravidelné stretnutia sebaobhajcov. 
      Tá istá obyvateľka sa podujala vydávať časopis Lupienok. Je to občasník, vychádzajúci každé 2 až 4 mesiace. Jeho cieľom je zdokumentovať život a dianie obyvateľov zariadenia podporovaného bývania. Po zhodnotení náročnosti korigovania textov a fotodokumentácie sme dospeli k záveru, že  časopis Lupienok by sme týmto spôsobom nemohli vydávať, preto sa pokúsime na tieto činnosti získať dobrovoľníka tak, aby sme mohli život v ZPB naďalej propagovať na verejnosti.  
      Spolupatričnosť, súdržnosť a udržiavanie vzájomných kontaktov s priateľmi, rodinou a ostatnými známymi sme podporovali spoločnými aktivitami:
- 26.  – 27. 1. 2019 -  ples hnutia Viera a Svetlo Jasaj v Pánovi v Nitre, plesu sa  
                       zúčastnili 3 obyvateľky ZPB spolu s asistentkami,
- 6. 4. 2019 – Susedský trh v Klube Mufuza v Rusovciach, jedna obyvateľka predávala svoje     
                         vyšívané  obrazy, prítomná aj asistentka,
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- 14. 4. 2019 – nácvik a predstavenie pobožnosti Krížovej cesty v Kostole sv. Františka z Assisi   
                          v Karlovej Vsi, zúčastnili sa 3 obyvateľky a asistentka, 
- 26. – 28. 4. 2019  – stretnutie členov hnutia Viera a Svetlo na Katimavic-u v Častej –  
                       Píle, hlavnou témou bola bl. Anka Kolesárová - Víťazstvo vnútornej krásy a  
                       čistoty,  na  stretnutí boli 3 obyvateľky, 
- 28. 5. 2019 – Akadémia Súkromnej základnej umeleckej školy Rusovce, v Dome kultúry   
                       Zrkadlový háj, jedna obyvateľka mala vystúpenie, podujatia sa zúčastnili štyria  
                       obyvatelia so sociálnou pracovníčkou, 
- 1. 6. 2019-  výstava výtvarných prác študentov SZŠU Rusovce pri príležitosti MDD  
                        v priestoroch  SĽUKU –u v Rusovciach, na vernisáži boli prezentované výtvarné  
                       diela našich obyvateľov a ostatných žiakov so SZUŠ, ktoré tematicky tvorili 
                       počas  celého roka, zúčastnili sa 3 obyvatelia s osobnými asistentami,
- 9. 6. 2019 -  Deň krivých zrkadiel ZPMP v SR, zúčastnili sa štyria obyvatelia spolu 
                          s asistentami,
- 13. 6. 2019 - 10. ročník turnaja v hádzaní šípkami na terč v DSS na Javorinskej ul. č. 7/A, 
                           turnaja sa zúčastnili 3 obyvatelia spolu so sociálnou pracovníčkou,
- 21. 6. 2019 – Korunovačné slávnosti v Bratislave, kráľovského pochodu sa zúčastnili traja    
                            obyvatelia bývania spolu s asistentom,
- 22. 6. 2019 – výlet na zámok Rosice a hrad Veveří na Morave s CK Výlet na víkend, zúčastnili  
                          sa 5  obyvatelia spolu so sociálnou pracovníčkou a opatrovateľkou, 
- 29. 6. 2019 – opekačka na Kačíne s členmi hnutia Viera a svetlo, zúčastnili sa 4 obyvatelia 
                          spolu s asistentami.,
- 3.  8. 2019 – výlet vo Viedni s CK Primatravel, téma Zážitková Viedeň, zúčastnili sa 2 
                          obyvateľky s asistentkou, 
  – 5. 8. – 10. 8. 2019 -   dovolenka s hnutím Viera a Svetlo na Škutovkách,   zúčastnili sa dve 
                          obyvateľky,
- 18. 9. 2019 – Výtvarný salón ZPMP v Komárne, slávnostná vernisáž, zúčastnili sa 7 
                           obyvatelia spolu so sociálnou pracovníčkou a opatrovateľkou, 
- 31. 8. 2019 – výlet s CK Výlet na víkend v kúpeľnom meste Luhačovice a na zámku vo  
                           Vizoviciach, zúčastnili sa 5 obyvatelia, sociálna pracovníčka, opatrovateľka 
                            a dobrovoľníčka,
-25. 9. – 29. 9. 2019 – zájazd s CK Primatravel do Toskánska, zúčastnila sa jedna obyvateľka 
                            s osobnou asistentkou,
- 25. 10. 2019 -  Regionálne plavecké preteky pre ľudí s mentálnym 
                           znevýhodnením, ktoré usporiadal DSS prof. Karola Matulaya pre 
                           deti a dospelých, Lipského 13, Bratislava. Na súťaži sa zúčastnili 2  
                          plavci – obyvatelia ZPB, dosiahli výborné  medailové umiestnenia,
-14. 11. – 15. 11. 2019 – XX. ročník integrovaných športových hier Gerulata cup 
                          2019 v stolnom tenise, ktoré usporiadalo naše občianske 
                          združenie v spolupráci so ZŠ v Rusovciach, s finančnou podporou 
                          Magistrátu Hl. mesta SR Bratislava a MČ Bratislava – Rusovce pod záštitou 
                          primátora Hl. mesta SR Matúša Valla a starostov  MČ Bratislava - Rusovce 
                          Lucie Tulekovej Henčelovej, MČ Bratislava – Jarovce Jozefa Uhlera a MČ    
                         Bratislava –  Čunovo Gabriely Ferenčákovej.  Súťaží sa zúčastnili 4 obyvatelia 
                         ZPB, ostatní sa zapojili do organizácie podujatia,  
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- 14. 12. 2019 – výlet s CK Primatravel do Mellku a Schllaburgu, zúčastnili sa 2 obyvateľky  
                           s asistentkou, 
      Okrem spomenutých aktivít, sa obyvatelia zúčastňovali aj iných kultúrnych a športových podujatí, koncertov, návštev kín, divadiel, hokejových stretnutí. Samozrejmosťou boli malé oslavy pri príležitosti narodenín obyvateľov či zamestnancov.
       Pôvodný zámer  pokračovať v udržiavaní  už osvojených pracovných schopností najmä pri práci s keramickou hlinou a pri výrobe sviečok  z obdobia fungovania chránenej dielne, ktorý sme chceli rozvinúť vytvorením rehabilitačno-terapeutickej  dielne v roku 2014  sa nám doposiaľ nepodarilo personálne, materiálne a finančne zabezpečiť tak, aby mohla zodpovedajúco spĺňať stanovené ciele. Preto sa v roku 2020 sústredíme na nájdenie dobrovoľníkov,  prostredníctvom ktorých by sme tento cieľ naplnili.

      Naďalej zostáva pre nás úloha v súvislosti so zvyšujúcim sa vekom našich obyvateľov a  ich  odkázanosťou na pomoc personálu,  zabezpečiť ich zvýšené nároky na zdravotnú a opatrovateľskú starostlivosť a mobilitu. Hoci je našou víziou vytvoriť  dôstojné celoživotné bývanie pre každého obyvateľa, aj takého, ktorý v našom zariadení zostarol, nie je možné v súčasných podmienkach našu víziu zreálniť . Odchodom niektorých obyvateľov do iných zariadení sociálnych služieb primeraných ich potrebám pre nás vzniká úloha nahradiť ich  inými obyvateľmi so zdravotným znevýhodnením.  Ich výber  budeme realizovať v spolupráci  s odborom sociálnych vecí  Bratislavského samosprávneho kraja i obyvateľmi samotnými. Mal by  zohľadňovať  existujúce podmienky zariadenia podporovaného bývania aj individuálne predpoklady každého uchádzača o pobyt v zariadení podporovaného bývania.











Vypracovala:  Mgr. Ingrid Iványová                                             PhDr. Ján Škott
                            vedúca ZPB                                               štatutárny zástupca organizácie





V Bratislave, 29. 05. 2020
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